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INTERROGAZIONI 
A RISPOSTA IN COMMISSIONE 

E D U A R D O B R U N O e B O G H E T T A . - Al 
Ministro dei trasporti e della navigazione. — 
Per sapere — p r e m e s s o che: 

c o n la l inea « d ire t t i s s ima » F i r e n z e -
R o m a , c h e h a tag l ia to fuori Pontass ieve , le 
Ferrovie d e l l o S t a t o h a n n o c o n c e n t r a t o i 
propri s forz i e l ' interesse p r i n c i p a l m e n t e 
sul le l u n g h e p e r c o r r e n z e , il t r e n o Etr 5 0 0 
e i c o l l e g a m e n t i dirett i c o n R o m a h a n n o 
fatto pas sare i n s e c o n d o o r d i n e i p r o b l e m i 
relativi a l la v e c c h i a tratta F i g l i n e - P o n t a s -
s i eve -F irenze e a tutt i c o l o r o c h e la u s a n o 
per raggiungere il p o s t o di lavoro ( p e n d o ­
lari da e p e r F irenze ) ; 

i p r o b l e m i c h e i v iaggiatori in teressat i 
a ques ta l inea d e v o n o af frontare s o n o 
tanti: s o p p r e s s i o n e di c o r s e d u r a n t e il p e ­
r iodo est ivo, m a n c a n z a di c o o r d i n a m e n t o 
c o n gli orar i de l l e c o r s e di altre l inee 
ferroviarie , s o s t i t u z i o n e di a l c u n e c o r s e 
m a t t u t i n e c o n u n serv iz io di a u t o b u s , ri­
d u z i o n e c o m p l e s s i v a de l le corse; 

la tratta « v e c c h i a », i n t e r a m e n t e e le t ­
trificata, c h e p a s s a per Pontass i eve n o n è 
sfruttata a p p i e n o , infatti , il s u o d o p p i o 
b inar io p e r m e t t e r e b b e u n magg iore ut i ­
l i zzo ed ino l t re l 'opera di m a n u t e n z i o n e 
risulta e s s e r e s e m p r e p i ù scarsa - : 

q u a l e s ia lo s ta to di a v a n z a m e n t o de l 
proge t to r iguardante la l inea m e t r o p o l i ­
tana F i r e n z e Va ldarno-Prato -P i s to ia , p r e ­
visto dal p r o t o c o l l o d' intesa sul n o d o de l ­
l'alta ve loc i tà di F i renze ; 

se n o n r i tenga c h e la l inea ferroviaria 
F i g l i n e - P o n t a s s i e v e - F i r e n z e vada p o t e n ­
ziata e s fruttata al m a s s i m o at traverso la 
r e a l i z z a z i o n e t e m p e s t i v a de l la l inea m e t r o ­
po l i tana F irenze -Pra to -P i s to ia , i n d i s p e n s a ­
bile e pr ior i tar ia p e r c o n s e n t i r e la m o b i l i t à 
di m a s s a i n t e m p i certi , c h e p o s s a cos t i ­
tuire un'a l ternat iva va l ida al t r a s p o r t o s u 
g o m m a . ( 5 - 0 3 2 4 2 ) 

MALENTACCHI, D E C E S A R I S e GAL-
DELLI. — Al Ministro dell'ambiente. — Per 
s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

la l aguna di Orbe te l l o è s tata d i ch ia ­
rata a r e a ad a l to r i s c h i o a m b i e n t a l e c o n 
d e c r e t o del m i n i s t r o d e l l ' a m b i e n t e de l 2 
apr i l e 1993; 

al fine di far f ronte a ta l e s i tuaz ione , 
il P r e s i d e n t e de l Cons ig l io de i min i s tr i ha 
r i p e t u t a m e n t e n o m i n a t o c o m m i s s a r i o de ­
l ega to al r i s a n a m e n t o de l la l a g u n a di Or­
b e t e l l o il s e n a t o r e A d a l b e r t o Minucc i ; 

c o n o r d i n a n z a de l P r e s i d e n t e del 
Cons ig l io dei min i s tr i de l 16 apri le 1997 
n. 2 5 5 6 / F P C , o l tre a s tab i l i re il t e r m i n e 
u l t i m o p e r il c o m p l e t a m e n t o degl i inter­
vent i di r i s a n a m e n t o de l la l a g u n a di Or­
b e t e l l o al la da ta del 28 apr i l e 1998, veni ­
v a n o attr ibuit i al c o m m i s s a r i o c o m p i t i per 
in tervent i nece s sar i a d i m p e d i r e l ' inne­
scars i di crisi a m b i e n t a l i in laguna , finan­
z i a n d o q u e s t ' u l t i m o s t ra l c io c o n lire 
4 . 0 0 0 . 0 0 0 . 0 0 0 ; 

c o n la m e d e s i m a o r d i n a n z a si s tabi­
liva c h e e n t r o 12 m e s i « il c o m m i s s a r i o 
d e l e g a t o al r i s a n a m e n t o d e l l a l a g u n a di 
Orbete l lo , d' intesa c o n le a m m i n i s t r a z i o n i 
c o m p e t e n t i , i n d i v i d u e r à gli s t r u m e n t i e le 
p r o c e d u r e p e r la g e s t i o n e o r d i n a r i a del­
l ' e c o s i s t e m a l a g u n a r e »; 

a tutt'oggi, d o p o o l t re se t te mes i , il 
finanziamento p r e v i s t o n e l l ' o r d i n a n z a 
2 5 6 5 / F P C n o n è s ta to m a t e r i a l m e n t e ero ­
gato , p r o v o c a n d o gravi r i tardi e disagi al le 
d i t te e al p e r s o n a l e u t i l i zza t i p e r il l avoro 
di r i s a n a m e n t o ; 

n o n r isul ta a n c o r a d a t a r i sp o s ta al la 
i n t e r r o g a z i o n e p r e s e n t a t a i n d a t a 2 9 g e n ­
n a i o 1997 n. 4 - 0 6 9 9 5 dai firmatari del la 
p r e s e n t e i n t e r r o g a z i o n e — : 

qua l i s i a n o i m o t i v i de l v i s t o s o r i tardo 
n e l l ' e r o g a z i o n e del finanziamento e qual i 
s i a n o gli i n t e n d i m e n t i de l G o v e r n o per il 
p r o s i e g u o de i lavori di r i s a n a m e n t o e di 
g e s t i o n e ord inar ia d e l l ' e c o s i s t e m a lagu­
nare , al fine di a s s i c u r a r e il c o m p l e t o 
r i s a n a m e n t o e la t o t a l e e l i m i n a z i o n e di 
ogn i fonte di r i sch io . ( 5 - 0 3 2 4 3 ) 
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LENTI e BRACCO. - Al Ministro dei 
beni culturali e ambientali. — Per s a p e r e -
p r e m e s s o che: 

il pro fe s sor A n t o n i o Pao lucc i , c o o r d i ­
n a t o r e p e r i ben i cul tural i ne i terr i tor i 
co lp i t i da l t e r r e m o t o , h a d i c h i a r a t o che , 
c o n c l u s a la fase de l l ' emergenza , p e r il n o ­
s t ro p a t r i m o n i o art is t ico in U m b r i a c o l p i t o 
da l s i s m a il p e r i c o l o i m m e d i a t o e p i ù grave 
« a d e s s o s o n o i furti, i saccheggi , il c a n n i ­
b a l i s m o ne l l e c h i e s e e c a s e di m o n t a g n a e 
c a m p a g n a a b b a n d o n a t e , dove n o n c'é p i ù 
n e s s u n o » (l'Unità, 19 n o v e m b r e 1997); 

lo s t e s s o p e r i c o l o e s i s te a n c h e ne l l e 
M a r c h e — : 

c o m e i n t e n d a intervenire , c o n la m a s ­
s i m a urgenza , p e r c h é le poss ib i l i tà indiv i ­
d u a t e e p a v e n t a t e dal s o v r i n t e n d e n t e n o n 
si a b b i a n o a verificarsi . ( 5 - 0 3 2 4 4 ) 

CARLI. — Al Ministro dei trasporti e 
della navigazione. — Per s a p e r e - p r e m e s s o 
che: 

i p e n d o l a r i c h e ogni m a t t i n a si r e c a n o 
a Pisa da Viareggio c o n il t r e n o de l l e 8 ,22, 
v iagg iano i n c o n d i z i o n i a s s o l u t a m e n t e i n ­
giust i f icabi l i e c o n d isagio per a s s e n z a di 
post i ; 

dett i pendolar i , quas i tutt i s tudent i , 
s o n o costret t i a viaggiare s u se i c a r r o z z e , 
insuf f ic ient i al t rasporto di c e n t i n a i a di 
ragazz i , o in al ternativa a n o n p r e n d e r e il 
t r eno , v i s to che a n c h e c o n il c o n v o g l i o 
p r e c e d e n t e , q u e l l o de l le o r e 7,34, e s i s t o n o 
gli s tess i prob lemi ; 

mol t i ragazz i s o n o costret t i a r ip ie ­
gare sul l ' intercity p a g a n d o il re la t ivo s u p ­
p l e m e n t o ; 

l ' a b b o n a m e n t o m e n s i l e per la tratta 
in q u e s t i o n e è pari a l ire 58 m i l a e sub irà 
u n a u m e n t o in genna io ; 

la s i t u a z i o n e è s fociata di r e c e n t e i n 
u n a protes ta v ivace da p a r t e degl i s tudent i ; 

le ferrovie s o s t e n g o n o , c o n t r o ogn i 
e v i d e n z a , c h e i treni in q u e s t i o n e s o n o 
affol lat i s o l o in q u a l c h e m o m e n t o di p u n t a , 

ca ta logato s o t t o la v o c e di « event i o c c a ­
s ional i » e p e r t a n t o , n o n o s t a n t e le pro te s t e , 
n o n i n t e n d o n o in terven ire — : 

se n o n r i t enga c h e ad u n c o s t o degl i 
a b b o n a m e n t i , c h e è in c o n t i n u o a u m e n t o , 
d e b b a c o r r i s p o n d e r e u n l ivel lo di s erv iz io 
d e g n o di u n p a e s e civi le; 

se n o n r i t enga di dover in terven ire 
p r e s s o le ferrovie a f f inché venga al p i ù 
p r e s t o s u p e r a t a q u e s t a grave ed ingiust i f i ­
cabi le s i t u a z i o n e di d i s serv iz io . ( 5 - 0 3 2 4 5 ) 

GALLETTI. — Ai Ministri dei trasporti e 
della navigazione e dell'ambiente. — Per 
s a p e r e - p r e m e s s o che : 

d u r a n t e il Giub i l eo , prev i s to tra m e n o 
di tre anni , s e c o n d o le s t i m e ufficiali c i rca 
d iec i m i l i o n i di pe l l egr in i si r e c h e r a n n o 
a l m e n o u n a vo l ta i n vis i ta ad Assis i , s e ­
c o n d a città de l la cr i s t iani tà in Italia; 

ne l l ' in tero a n n o d u e m i l a il n u m e r o 
m e d i o di s p o s t a m e n t i p o t r e b b e q u i n d i e s ­
sere di 2 7 . 4 0 0 p e r s o n e al g iorno c o r r i s p o n ­
dente , ne l c a s o in cu i tutti gli s p o s t a m e n t i 
f o s s e r o ef fet tuat i c o n a u t o b u s di 5 4 post i , 
a l lo s p o s t a m e n t o q u o t i d i a n o di 5 0 7 pul l ­
m a n ; 

se i p u l l m a n t rans i ta s sero tutt i di 
g iorno , in p a r t i c o l a r e g i u n g e n d o a d Ass is i 
tra le o r e 8 e le o r e 14 e t o r n a n d o a R o m a 
tra le 12 e le 18, il t r a n s i t o in e n t r a t a e d 
usc i ta ne l l e se i o r e s a r e b b e pari a 84 ,5 
m e z z i al l 'ora, o v v e r o a d u e a u t o b u s ogni 
tre minut i ; 

la f r e q u e n z a a s s u m e r e b b e tali va lor i 
se il f lusso degl i s p o s t a m e n t i fo s se c o s t a n t e 
ed i d e n t i c o p e r tutt i i 365 g iorni de l l ' anno , 
fat to c h e e v i d e n t e m e n t e n o n si ver i f i cherà , 
e s s e n d o i n v e c e preved ib i l e u n n u m e r o d o p ­
p i o o tr ip lo di p u l l m a n in a l cun i per iod i 
de l l 'anno; 

s a r e b b e p o s s i b i l e t raspor tare a l m e n o 
la m e t à de i pe l l egr in i , par i a 13 .700 p e r ­
sone , per ferrovia , c o n convogl i da c i n q u e ­
c e n t o passegger i , c o l l e g a n d o poi la s t a z i o n e 
di S a n t a Mar ia degl i Angel i c o n Assis i 
m e d i a n t e navet te ; 
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i viaggi di a n d a t a e di r i t orno in t r e n o 
avverrebbero i n fasce orar ie i d e n t i c h e a 
que l l e ind ica te per gli a u t o b u s , i 27 ,4 t ren i 
quot id ian i per s e n s o di m a r c i a si s p o s t e ­
r e b b e r o c o n u n a f r e q u e n z a di 4,5 treni 
all 'ora, ovvero u n t r e n o ogni tredic i minut i ; 

la l inea ferroviaria R o m a - O r t e - T e r n i -
Fo l igno-Ass i s i è a s s o l u t a m e n t e i n a d e g u a t a 
ad ass i curare ta le f r e q u e n z a e p e r t a n t o 
p o t r e b b e e s sere a s s i c u r a t o u n eff icace co l ­
l e g a m e n t o ferroviar io a n c h e u t i l i z z a n d o il 
p e r c o r s o de l la Ferrov ia cen tra l e u m b r a — : 

qual i p r o v v e d i m e n t i i min i s tr i in ter ­
rogati i n t e n d a n o a d o t t a r e i n prev i s ione de l 
Giubi l eo per agevo lare il t r a s p o r t o ferro­
v iar io dei passeggeri , c e r t a m e n t e di m i n o r e 
i m p a t t o a m b i e n t a l e , s o t t o l 'aspetto del l ' in­
q u i n a m e n t o a t m o s f e r i c o e d acus t i co , de l la 
neces s i tà di parcheggi , de l c o n s u m o e n e r ­
get ico , r i spet to al t r a s p o r t o s u s trada, c o n ­
s i d e r a n d o a n c h e la capac i tà di Assis i di 
assorb ire u n a ta le cresc i ta del l ivel lo de l 
traffico e de l la c o n s e g u e n t e n e c e s s i t à di 
parchegg io p r e s s o i luogh i sacri . 

( 5 - 0 3 2 4 6 ) 

GRAMA ZIO e PORCU. - Al Presidente 
del Consiglio dei ministri ed ai Ministri delle 
finanze e di grazia e giustizia. — Per s a p e r e 
- p r e m e s s o c h e s o n o c o m p a r s e a l c u n e n o ­
t iz ie su a lcuni quot id ian i (Il Sole 24 Ore ed 
altri) riferite al d e c r e t o leg is lat ivo n. 3 1 4 
del 2 s e t t e m b r e 1997, ar t i co lo 3 c o m m i 5, 
6 e 7 - : 

se c o r r i s p o n d a al v e r o c h e gli uffici 
N e p , a c a u s a di u n a c o n t r o v e r s a in terpre ­
t a z i o n e del l 'art icolo 48 de l Tuir sos t i tu i to 
dal l 'art icolo 3 del d e c r e t o legis lat ivo n. 3 1 4 
del 1997, v e n g o n o so t topos t i a ver i f iche sui 
prel ievi fiscali c h e g e t t a n o lo s c o m p i g l i o tra 
tutti gli operator i i spez ionat i ; 

se, alla s te s sa voce , in v ir tù del p r e ­
c i tato d e c r e t o legis lat ivo, tali r imbors i 
spese v e n g a n o so t topos t i a d o p p i a tas sa ­
z i o n e - d ich iarata in iqua , in u n a r e l a z i o n e 
sul p r o b l e m a , p e r s i n o dal Min i s t ero di 
graz ia e g iust iz ia - s ia p e r u n a tassa del 10 
per c e n t o al l 'erario (ar t ico lo 154 del d e ­

c r e t o de l P r e s i d e n t e de l la R e p u b b l i c a 
n, 1229 de l 1959) s ia p e r l ' i m p o s i z i o n e 
Irpef; 

p e r qua l i mot iv i a l c u n e cort i di a p ­
pe l lo , s o p r a tu t to R o m a , p u r e s s e n d o n o ­
t o r i o c h e gli uff icial i g iudiz iar i e d a iutant i 
uff icial i g iudiz iar i , per e s p l e t a r e la e n o r m e 
q u a n t i t à di atti l o r o r ichiest i , r i c o r r a n o 
a l l 'uso de l p r o p r i o m e z z o di l o c o m o z i o n e , 
n o n c o n c e d a n o l ' a u t o r i z z a z i o n e r i ch ie s ta 
p e r ta le u s o n e g a n d o di c o n s e g u e n z a la 
poss ib i l i tà di e f fe t tuare le d e t r a z i o n i c h e la 
legge p e r m e t t e ; 

se , a n c o r a , n o n s ia agli s tess i appl i ­
cab i l e la n o r m a t i v a di cui al c o m m a 5 de l 
d e c r e t o leg is lat ivo n. 3 1 4 c h e p r e v e d e la 
f ranch ig ia di l ire n o v a n t a m i l a g i o r n a l i e r e 
p e r gli att i c o m p i u t i fuori de l c o m u n e in 
cu i h a s e d e l'ufficio; 

s e n o n si r i tenga a m m e t t e r e p e r gli 
uff icial i g iudiz iar i la c o n t e s t u a l e app l i ca ­
z i o n e di q u a n t o d i s p o s t o ne l l 'ar t i co lo 48 , 
c o m m i 5 e 6, cos ì c o m e m o d i f i c a t o da l ­
l 'art icolo 3 del d e c r e t o leg is lat ivo n. 3 1 4 de l 
1997, r i c o n d u c e n d o cos ì la q u a l i f i c a z i o n e 
de l l e i n d e n n i t à di t ras fer ta n e l l ' a m b i t o de i 
r i m b o r s i spesa; 

qua l i p r o v v e d i m e n t i si i n t e n d a n o 
p r e n d e r e , r e l a t i v a m e n t e a l le i s p e z i o n i ef­
fe t tuate da l la G u a r d i a di f inanza , c h e p o s ­
s a n o r idare tranqui l l i tà agli o p e r a t o r i ed 
a l le l o r o famigl ie , in c o n s i d e r a z i o n e de l 
fa t to c h e gli s tess i h a n n o s e m p r e p o r t a t o il 
p r o b l e m a a c o n o s c e n z a de i p r o p r i s u p e ­
riori . ( 5 - 0 3 2 4 7 ) 

GALDELLI. — Al Ministro dell'industria, 
del commercio e dell'artigianato. — Per 
s a p e r e - p r e m e s s o che: 

l 'Enel h a r e c e n t e m e n t e p r e s e n t a t o , 
ne l c o r s o di p u b b l i c h e a s s e m b l e e a c iò 
d e d i c a t e ne l l e var ie reg ioni d'Italia, il p r o ­
g r a m m a di att ività e gli ind ir i zz i de l la 
p r o g r a m m a z i o n e di s e t tore r iguardant i la 
r e g i o n e M a r c h e ; 

i m a s s i m i r e s p o n s a b i l i de l l ' az i enda 
h a n n o , in q u e l l a o c c a s i o n e , a f f e r m a t o c h e 
l 'Enel n o n e f fe t tuerà i n v e s t i m e n t i ne l l e at -
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tività di p r o d u z i o n e l o c a l i z z a t e o l o c a l i z ­
zabi l i ne l la r e g i o n e Marche , p u r in p r e ­
s e n z a di u n a s i t u a z i o n e cara t t er i zza ta d a 
u n c o n s u m o di energ ia e let tr ica e c c e d e n t e 
per il 9 0 per c e n t o la p r o d u z i o n e reg iona le ; 

gli stessi , ino l tre , h a n n o c o m u n i c a t o 
c h e la centra le s i ta a C a m e r a t a P i c e n a 
verrà d i s m e s s a e n t r o i pr imi m e s i del 1998 , 
c o n la poss ibi l i tà , da parte de l l 'az ienda , di 
r e n d e r e d i spon ib i l e il s i to p e r l 'al lesti­
m e n t o di u n c o m b u s t o r e di rifiuti c o n 
p r o d u z i o n e di energ ia e let tr ica e c iò s e n z a 
c h e s ia s tata veri f icata la c o m p a t i b i l i t à de l 
s ito, n é la congru i tà de l b a c i n o di a f f e r e n z a 
dei rifiuti, n é la c o r r i s p o n d e n z a al la p r o ­
g r a m m a z i o n e r e g i o n a l e in m a t e r i a o la 
d i sponib i l i tà e p r o p e n s i o n e de l la r e g i o n e e 
degli altri ent i territorial i ; 

r i sul ta c o n tutta e v i d e n z a u n a n o t e ­
vole c o n t r a d d i z i o n e in u n a po l i t i ca i n d u ­
str iale a t traverso cui da u n la to si p r o ­
m u o v e la c h i u s u r a di u n a cen tra l e p u b b l i c a 
di p r o d u z i o n e (quel la E n e l che , tra l 'altro, 
è s i tuata i n u n a p o s i z i o n e strategica, d o t a t a 
di notevo l i in fras trut ture di serv iz io qua l i 
m e t a n o d o t t o , e l e t trodot to , impiant i di tra­
s m i s s i o n e , a m p i a fascia b o s c a t a di r i spet to , 
eccetera) , e, c o n t e m p o r a n e a m e n t e , a u t o ­
r izza, ne l raggio di 10 ch i lometr i , la c o ­
s t ruz ione di b e n d u e i m p i a n t i privati (Api 
di F a l c o n a r a e d E d i s o n - S a d a m di Jesi , 
agevolat i c o n incent iv i pubbl ic i m a i n t o ­
tale a s s e n z a di u n a verif ica de l l ' impat to 
a m b i e n t a l e c o m p l e s s i v a m e n t e gravante su l 
territorio) , mot ivat i c o n la n e c e s s i t à di 
a u m e n t a r e la p r o d u z i o n e loca le di energ ia 
per far fronte al prevedib i l e a u m e n t o de l la 
d o m a n d a ; 

vi è, poi , c o n t r a d d i z i o n e tra la p e r e n ­
torietà d e l l ' a n n u n c i o di c h i u s u r a de l la c e n ­
trale e la n e c e s s i t à di svolgere prevent iva ­
m e n t e u n a r igorosa v a l u t a z i o n e degl i i m ­
patti a m b i e n t a l i e soc ia l i — : 

qual i s i a n o le ragioni , di n a t u r a e c o ­
n o m i c a , soc ia le , pol i t ica o a m b i e n t a l e a l la 
base di d e c i s i o n i di tal fatta, n o n c h é le 
ragioni p e r le qual i l 'Enel abb ia d e c i s o di 
n o n p r o c e d e r e a l l ' a m m o d e r n a m e n t o , a l la 
a m b i e n t a l i z z a z i o n e e d al la t r a s f o r m a z i o n e 

de l la cen tra l e di C a m e r a t a P icena , c o s i c ­
c h é , di fatto, ta le i m p i a n t o r isul ta c o m u n ­
q u e f o r t e m e n t e sva luta to ; 

qua l i m o t i v a z i o n i s i a n o al la b a s e di 
d e c i s i o n i a s s u n t e s e n z a il prevent ivo a s ­
s e n s o d a par te de l l e p o p o l a z i o n i i n t e r e s ­
sa te e de l l e l o r o r a p p r e s e n t a n z e i s t i tuz io ­
nal i loca l i e regional i ; 

qua l i s i a n o gli i n t e n d i m e n t i su l fu turo 
de l la cen tra l e di C a m e r a t a P icena , a t t e so 
c h e la d e c i s i o n e di r idur la a c o m b u s t o r e di 
rifiuti s e m b r a e s s e r e p i ù u n a p r o v o c a z i o n e 
c h e u n ob ie t t ivo di po l i t i ca industr ia le ; 

qua l i s i a n o le s ce l t e e qual i gli s tru­
m e n t i di i n t e r v e n t o e, p r i m a , di p r o g r a m ­
m a z i o n e degl i ent i p u b b l i c i al fine di rea l i z ­
z a r e a n c h e in u n t err i tor io cos ì a r i s ch io 
c o m e q u e l l o de l la Va l l e s ina , in tervent i e 
p r o g r a m m i iscrivibi l i in u n c o n t e s t o di svi­
l u p p o d u r e v o l e e c o m p a t i b i l e . ( 5 - 0 3 2 4 8 ) 

A N T O N I O RIZZO e DI N A R D O . - Al 
Ministro della difesa. — Per s a p e r e - p r e ­
m e s s o che: 

l 'art icolo 110 de l la legge co l legata al la 
finanziaria del 28 d i c e m b r e 1996 c h e s o ­
s t i tu i sce il c o m m a 4 de l l 'ar t i co lo 1 de l la 
legge 2 4 d i c e m b r e 1986 , n. 9 5 8 , h a previs to 
l ' invio dei g iovani mi l i tar i di l eva n e l l u o g o 
p i ù v i c ino al c o m u n e di r e s i d e n z a e c o ­
m u n q u e p o s s i b i l m e n t e i n luogh i d is tant i 
n o n o l tre c e n t o c h i l o m e t r i d a e s s o , t r a n n e 
cas i di i n c o m p a t i b i l i t à c o n le e s i g e n z e de l le 
f orze a r m a t e — : 

i mot iv i p e r i qua l i fino ad oggi q u e s t a 
diret t iva n o n s ia s tata m a i a t tuata cont i ­
n u a n d o ad a l l o n t a n a r e i g iovani da l l e p r o ­
pr ie r e s i d e n z e e d e t e r m i n a n d o gravi p r o ­
b l e m i a l le famig l ie ed ai mi l i tar i di leva 
s tess i . ( 5 - 0 3 2 4 9 ) 

LO PRESTI . - Al Ministro del lavoro e 
della previdenza sociale. — Per s a p e r e -
p r e m e s s o che: 

il r e g o l a m e n t o d e l l ' E n p a m , in a t to 
v igente e a p p r o v a t o c o n d e c r e t o min i s t e ­
r ia le de l 19 g i u g n o 1992 , p e r il f o n d o 
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spec ia l e dei c o n v e n z i o n a t i es terni , agli ar­
t icol i 7 e 9, prevede c h e il c o n t r i b u e n t e 
p o s s a optare , raggiunta l'età p e n s i o n a b i l e o 
u n c e r t o n u m e r o di a n n i di c o n t r i b u z i o n e 
e di a n z i a n i t à di laurea , p e r u n trat ta­
m e n t o p e n s i o n i s t i c o ovvero p e r u n ' i n d e n ­
nità ca l co la ta sul la b a s e de l la p e n s i o n e e di 
a l cun i indic i c o n t e n u t i n e l l o s t e s s o rego la ­
m e n t o ; 

per usufru ire dei predet t i t ra t tament i , 
il m e d i c o - c o n t r i b u e n t e deve r i n u n c i a r e al 
r a p p o r t o di c o n v e n z i o n e c h e lo lega al­
l 'az ienda sani tar ia locale; 

il r e g o l a m e n t o prescr ive , altresì , c h e il 
d ir i t to al g o d i m e n t o de l la p e n s i o n e o de l ­
l ' indenni tà m a t u r i d o p o t renta g iorni dal la 
p r e s e n t a z i o n e del la d o m a n d a a l l 'Enpam; 

in data 14 n o v e m b r e 1997, P E n p a m 
h a a d o t t a t o u n a de l ibera m o d i f i c a t r i c e de l 
v igente r e g o l a m e n t o , c o n la q u a l e v i ene 
e l i m i n a t a la facol tà per il c o n t r i b u e n t e di 
op tare p e r la inch ies ta di l i q u i d a z i o n e 
del la i n d e n n i t à per il s u o i n t e r o a m m o n ­
tare, r i c o n o s c e n d o n e s o l a m e n t e il d ir i t to al 
15 p e r cen to , per c o m p l e t a r n e la par te 
r e s i d u a so t to f o r m a di t r a t t a m e n t o p e n ­
s ionis t ico; 

la de l ibera approvata da l cons ig l io di 
a m m i n i s t r a z i o n e è in at to a l l ' e s a m e de l la 
c o m m i s s i o n e ent i prev idenz ia l i pr ivat izzat i 
p r e s s o il m i n i s t e r o del l a v o r o e de l la p r e ­
v i d e n z a soc ia le , per il p a r e r e e p e r l 'ap­
p r o v a z i o n e ; 

ino l tre , la de l ibera in p a r o l a d o v r e b b e 
sp iegare i propr i effetti c o n d e c o r r e n z a da l 
g i o r n o 1° g e n n a i o 1998, c o n c iò p r i v a n d o , 
di fatto, il c o n t r i b u e n t e de l la poss ib i l i tà di 
sce l ta fra il t r a t t a m e n t o p e n s i o n i s t i c o e 
l ' indenni tà ( n o n s o n o , in s o s t a n z a , prev i s te 
n o r m e trans i tor ie di a l c u n g e n e r e c h e fac­
c i a n o salvi i diritti dei c o n t r i b u e n t i c h e 
a b b i a n o versa to le l oro q u o t e p e r anni ) ; 

va r i cordato c h e il m e d i c o c o n v e n z i o ­
n a t o deve c o m u n i c a r e al la Asl la r i n u n c i a 
al r a p p o r t o di c o n v e n z i o n e accer ta ta c o n 
a t to de l iberat ivo del la s tes sa Asl e c h e , da 
ta le m o m e n t o , il m e d i c o h a la poss ib i l i tà di 
ino l trare r ich ies ta a l l 'Enpam. Il d ir i t to de l 
c o n t r i b u e n t e matura , poi , d e c o r s i t renta 

g iorni dal la d o m a n d a ed in a l cun i casi , 
addir i t tura , il m e d i c o c o n v e n z i o n a t o h a 
obb l igo di d a r e d i s d e t t a a l la Asl c o n u n 
preavv i so di s e s s a n t a giorni; 

P E n p a m n o n h a c o m u n i c a t o ai p r o p r i 
assist i t i (né s e m b r a i n t e n d a farlo) le m o ­
di f iche a p p o r t a t e al p r o p r i o r e g o l a m e n t o , 
ed è i n d u b b i o c h e il m e d i c o c h e oggi vogl ia 
r i n u n c i a r e a l la c o n v e n z i o n e e r i c h i e d e r e 
l ' indenni tà s o p r a c i tata n o n possa , di fatto, 
e serc i tare l i b e r a m e n t e il p r o p r i o d ir i t to 
p r i m a de l l ' entrata i n v igore de l l e d i spos i ­
z ion i i n q u e s t i o n e , p o i c h é il t e m p o a di ­
s p o s i z i o n e p r i m a de l la f ine d e l l ' a n n o in 
corso , n o n è su f f i c i ente p e r r e g o l a r i z z a r e la 
propr ia p o s i z i o n e ne i con front i s ia de l la 
Asl, s ia d e l l ' E n p a m — : 

s e n o n r i t enga c h e le m o d i f i c h e a p ­
por ta te d a l l ' E n p a m c o s t i t u i s c a n o u n a grave 
v i o l a z i o n e de i diritt i de i contr ibuent i , at­
t e s o c h e s t r a v o l g o n o , c o n ef fet to i m m e ­
diato , le p o s i z i o n i p r e v i d e n z i a l i de i m e d e ­
s imi e d i diritt i ques i t i , conso l ida t i s i ne l 
t e m p o , di q u e i m e d i c i che , f ino ad oggi, 
h a n n o fatto r a g i o n e v o l e a f f i d a m e n t o s u u n 
t r a t t a m e n t o p r e v i d e n z i a l e di u n cer to t ipo; 

s e la d e l i b e r a c i ta ta in p r e m e s s a n o n 
n a s c o n d a , d i e t r o u n a p p a r e n t e r ip iana-
m e n t o de l la s i t u a z i o n e c o n t a b i l e de l ­
l 'Enpam, u n a m a n o v r a t e sa a c o p r i r e u n 
p r e o c c u p a n t e deficit di b i lanc io , a c c u m u ­
lato d u r a n t e gli a n n i d a ges t ion i p o c o ac ­
corte che , di fat to , h a n n o s e l v a g g i a m e n t e 
d e p a u p e r a t o il f o n d o di p r e v i d e n z a degli 
specia l i s t i e s terni ; 

qua l i p r o v v e d i m e n t i i n t e n d a adot tare 
per r iparare a ta le p a l e s e s i t u a z i o n e di 
i l legi t t imità s o s p e n d e n d o , s e de l c a s o , il 
p r o c e d i m e n t o di a p p r o v a z i o n e de l la del i ­
bera, o r m a i p r o s s i m a a l l ' e same de l la c o m ­
m i s s i o n e ent i p r e v i d e n z i a l i pr ivat izzat i , ri­
m e t t e n d o la q u e s t i o n e a l la v a l u t a z i o n e 
del le C o m m i s s i o n i p a r l a m e n t a r i c o m p e ­
tenti; 

s e n o n r i t enga n e c e s s a r i o avviare u n a 
a p p o s i t a i n d a g i n e al f ine di acqu i s i re e l e ­
m e n t i conosc i t i v i i n o r d i n e al la g e s t i o n e 
e c o n o m i c o - f i n a n z i a r i a d e l l ' E n p a m . 

( 5 - 0 3 2 5 0 ) 
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CALZA VARA e B A M P O . - Al Ministro 
di grazia e giustizia. — Per s a p e r e - p r e ­
m e s s o che: 

la s i tuaz ione de l l e carcer i in Italia è 
cr i t ica e quel la in P a d a n i a e ne l V e n e t o è 
d e c i s a m e n t e la p i ù p e s a n t e , a n c h e per la 
c r o n i c a insuf f ic ienza degl i organic i p r e p o ­
sti ai servizi ed al la cus tod ia ; 

la c a u s a f o r t e m e n t e def ic i tar ia di per ­
s o n a l e è dovuta a n c h e al fat to c h e i c o n ­
cors i per tali post i s o n o vinti , ne l la s tra­
g r a n d e m a g g i o r a n z a dei cas i , da abi tant i le 
reg ioni del m e r i d i o n e d'Italia, i qua l i c h i e ­
d o n o subi to d o p o l ' avv i c inamento al l u o g o 
di nasci ta; 

ques to , un i to a l l ' a u m e n t o ver t ig inoso 
di detenut i , r e n d e insos ten ib i l i le c o n d i ­
z ion i di s i curezza r i ch ie s te ne l l e carceri , 
soprat tu t to in quel l i di m a s s i m a s i curezza ; 

in part ico lare , ne l la casa c i r c o n d a ­
ria le di B a l d e n i c h a B e l l u n o , c o m e d e n u n ­
c ia to p u b b l i c a m e n t e dal S a p p e ( s indaca to 
a u t o n o m o Pol iz ia p e n i t e n z i a r i a ) e r ipor­
t a t o dal la s t a m p a loca le , il s o t t o - o r g a n i c o 
di p e r s o n a l e sta c r e a n d o p e r i c o l o s e t e n ­
s ion i sia per i turni in interrot t i e s tressant i , 
s ia per la per ico los i tà di e s p o s i z i o n e v e r s o 
i detenut i ; 

il p o tenz ia l e di per i co lo s i tà è ino l tre 
aggravato dal fatto c h e vi s o n o d e t e n u t i 
e x t r a c o m u n i t a r i in p e r c e n t u a l i osc i l lant i 
da l 5 0 per c e n t o al 70 p e r c e n t o e le cui 
c o m p o n e n t i maggior i tar ie di n o r d afr icani 
ed a lbanes i s o n o n o t o r i a m e n t e le p i ù r iot­
t o s e alle regole carcerar i e — : 

qual i p r o v v e d i m e n t i i n t e n d a adot tare 
per r iprist inare u r g e n t e m e n t e le c o n d i z i o n i 
o t t imal i previs te p e r il b u o n f u n z i o n a ­
m e n t o de l le carcer i c i rcondar ia l i e de l la 
l o r o s i curezza . ( 5 - 0 3 2 5 1 ) 

ALBERTO GIORGETTI. - Ai Ministri 
dell'interno e per la solidarietà sociale. — 
Per sapere - p r e m e s s o che: 

la p r o c u r a m i l a n e s e h a di r e c e n t e 
r e s o not i i r isultat i di u n a indag ine su u n 

traff ico i n t e r n a z i o n a l e di m i n o r e n n i a l lo 
s c o p o di s fruttarl i per l ' eserc iz io de l la p r o ­
s t i tuz ione ; 

ta le i n d a g i n e h a m e s s o i n l u c e c o m e 
l'Italia r a p p r e s e n t i u n faci le s n o d o p e r il 
p a s s a g g i o (se n o n addir i t tura lo s m e r c i o ) 
dei m i n o r i t r a g i c a m e n t e coinvolt i ; 

t u t t o c iò a c c a d e e v i d e n t e m e n t e p e r la 
m a n c a n z a di u n a l eg i s laz ione ser ia e s e ­
vera s u l l ' i m m i g r a z i o n e c l a n d e s t i n a e sul 
traff ico di m i n o r i ; 

e v i d e n t e m e n t e le recent i perp le s s i tà 
e s p o s t e dai partner e u r o p e i su l r u o l o de l ­
l'Italia i n r e l a z i o n e al t rat ta to di S c h e n g e n 
r i s e n t o n o di f o n d a m e n t i c h e a l o r o vo l ta 
t r o v a n o r i s c o n t r o ne l la c r o n a c a q u o t i d i a ­
n a - : 

qua l i in iz ia t ive i n t e n d a i n t r a p r e n d e r e 
il G o v e r n o p e r a c c e r t a r e la rea le d i m e n ­
s i o n e de i fatti venut i a l la luce ne l la cap i ta l e 
l o m b a r d a e, c o n s e g u e n t e m e n t e , se n o n si 
vogl ia d e f i n i t i v a m e n t e dare u n a ser ia ri­
s p o s t a po l i t i ca ai c r imin i in ogget to , p e r la 
s i c u r e z z a de i c i t tadini i tal iani , de i m i n o r i , 
e d e l l ' i m m a g i n e del n o s t r o p a e s e a l l 'es tero . 

( 5 - 0 3 2 5 2 ) 

ZACCHERA. - Al Ministro degli affari 
esteri. — Per s a p e r e — p r e m e s s o che : 

n e l l e s c o r s e s e t t i m a n e u n i n t e r v e n t o 
a r m a t o de l l ' e serc i to a n g o l a n o ha p o r t a t o 
a l l ' invas ione de l C o n g o (Brazzavi l l e ) e d al la 
d e s t i t u z i o n e de l p r e s i d e n t e Pasca l Lis-
s o u b a , a s u o t e m p o e l e t to d e m o c r a t i c a ­
m e n t e da l la p o p o l a z i o n e ; 

la s i t u a z i o n e in Ango la r i s en te de l l e 
forti p r e s s i o n i p o l i t i c h e - e c o n o m i c h e di 
Paes i esteri , e s e g n a t a m e n t e degl i Usa; 

la s i t u a z i o n e i n t e r n a al P a e s e n o n 
s e m b r a avviata sul la via de l la p a c i f i c a z i o n e 
p o i c h é il p r e s i d e n t e D o s S a n t o s privi legia 
a p e r t a m e n t e il p r o p r i o m o v i m e n t o M p l a ai 
d a n n i de l la c o m p o n e n t e U n i t a c h e p u r 
c o n t r o l l a g r a n par te de l t err i tor io e d h a u n 
largo s e g u i t o ne l la p o p o l a z i o n e ; 

la s t a m p a i ta l iana (vedi / / Borghese di 
g iovedì 3 0 o t t o b r e 1997) h a r i p o r t a t o , for-
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n e n d o m o l t i part ico lar i , di u n p e r l o m e n o 
s trano a c c o r d o c o m m e r c i a l e tra la Tor di 
Val le c o s t r u z i o n i spa che , pur d i s p o n e n d o 
di p o c h e d e c i n e di mi l iardi di capi ta le , si 
a p p r e s t e r e b b e a d u n a forni tura de l v a l o r e 
di c irca 2 . 5 0 0 mi l iard i di l ire pagabi l i in 
alberi di e u c a l i p t o - : 

qua le risult i l 'attuale s i t u a z i o n e i n 
Angola dal p u n t o di v ista po l i t i co e di 
r ispetto de i diritt i u m a n i ; 

qua le s ia il g iud iz io c h e il G o v e r n o 
i ta l iano h a degl i attual i governant i di 
Luanda , i n par t i co lare r iguardo al l ' inter­
v e n t o a n g o l a n o i n C o n g o e se s i a n o s ta te 
date d i spos i z ion i d i p l o m a t i c h e a l la n o s t r a 
a m b a s c i a t a p e r u n corre t to a t t e g g i a m e n t o 
su ques ta v i cenda; 

se si r i t e n g a n o osservat i i diritti d e ­
mocrat i c i in Angola , c o n par t i co lare ri­
g u a r d o al la poss ib i l i tà di e s p r e s s i o n e de l 
m o v i m e n t o « Uni ta », a t t u a l m e n t e cr i t i co 
ne i confront i del « p r e s i d e n t e » D o s S a n t o s , 
c h e pera l tro n o n è m a i s ta to inves t i to da 
u n suffragio p o p o l a r e a c o n f e r m a de l la s u a 
carica; 

se n o n r i tenga o p p o r t u n o il G o v e r n o 
fornire c h i a r i m e n t i in m e r i t o a l la po l i t i ca 
i ta l iana v e r s o l 'Angola c o n par t i co lare ri­
g u a r d o a l lo sv i luppo dei rapport i c o m m e r ­
ciali, pol i t ic i e cul tural i . ( 5 - 0 3 2 5 3 ) 

VASCON. - Al Ministro dell'interno. — 
Per s a p e r e - p r e m e s s o che: 

c o m e a p p r e s o da organi di i n f o r m a ­
z i o n e (Il Giornale di Vicenza da l l ' ed i z ione 
del 14 n o v e m b r e 1997, n o n c h é ne l l 'edi ­
z i o n e de l 16 n o v e m b r e 1997) , r i sul ta c h e 
l'area ber ica ( N o v e n t a Vicent ina) s ia s e m ­
pre p i ù ogget to d 'a t tenz ione di b a n d e cr i ­
minal i , le qual i c o n m a n o a r m a t a i r r o m ­
p o n o in s u p e r m e r c a t i local i c o m p i e n d o e 
p o r t a n d o a t e r m i n e rapine; 

ino l tre a segu i to di i n f o r m a z i o n i a s ­
sunte dal l ' interrogante , r isulta c h e negl i 
u l t imi m e s i s i a n o a u m e n t a t i i n m i s u r a 
i m p r e s s i o n a n t e i furti i n ab i taz ioni , a l c u n i 
dei qual i perpetrat i n o t t e t e m p o da m a l v i ­

vent i c o n l 'ut i l izzo di spray n a r c o t i z z a n t i 
c o m e a c c a d u t o ne i g iorni scors i a l la fami ­
gl ia S a m b u g a r o , r e s i d e n t e i n C a m i s a n o Vi­
c e n t i n o - : 

qual i az ion i p r e v e n t i v e e repress ive 
i n t e n d a a s s u m e r e , p e r a l t r o già so l l ec i ta te e 
p r o s p e t t a t e a t t raverso p r e c e d e n t i in terro ­
g a z i o n i s ia de l l ' in terrogante , s ia di altri 
o n o r e v o l i col leghi; 

se n o n i n t e n d a r ivedere le m a n s i o n i 
n o n c h é i c o m p i t i c h e q u o t i d i a n a m e n t e le 
f orze de l l 'ord ine a s s o l v o n o p r e s s o le l oro 
sedi , e s s e n d o o r m a i p r i n c i p a l m e n t e i m p e ­
g n a t e in u n a att ività b u r o c r a t i c a d'ufficio, e 
q u i n d i i m p o s s i b i l i t a t e m a t e r i a l m e n t e alla 
p r e v e n z i o n e e r e p r e s s i o n e de i reat i c o m u n i . 

( 5 -03254 ) 

LUMIA, BONITO, BOVA, GAMBALE, 
OLIVO, S A R A C E N I , G A E T A N O V E N E T O , 
OLIVERIO, GAETANI , R O M A N O CARRA-
TELLI, BRANCATI , PALMA, A R M A N D O 
V E N E T O e MANGIACAVALLO. - Al Mi­
nistro di grazia e giustizia. — Per s a p e r e -
p r e m e s s o che: 

si è a p p r e s o c h e la Dia di Regg io 
Calabria ha, ne i g iorni scors i , c o n c l u s o u n a 
i n d a g i n e g iud iz iar ia pro tra t tas i p e r o l tre 
u n a n n o c h e h a c o n s e n t i t o di accer tare , 
a t t raverso i n t e r c e t t a z i o n i a m b i e n t a l i e m i ­
crosp ie , le r e s p o n s a b i l i t à di grav i ss imi cri­
m i n i perpetrat i in Locr i (Regg io Calabria) 
da l l e c o s c h e m a f i o s e , de i Cordi e dei Ca­
ta ldo , c h e p e r a n n i h a n n o t e r r o r i z z a t o la 
città; 

no t i z i e di s t a m p a , i n par t i co lare , i n ­
f o r m a n o c h e u n t r o n c o n e de l la i n d a g i n e 
s a r e b b e s ta to t r a s m e s s o « p e r c o m p e t e n ­
z a » al la p r o c u r a de l la R e p u b b l i c a di M e s ­
s ina e di Perugia a d i m o s t r a z i o n e del fat to 
c h e la s t e s sa r i g u a r d e r e b b e a n c h e u n p r e ­
s u n t o c o i n v o l g i m e n t o di magi s tra t i in ca ­
r ica p r e s s o uffici g iud iz iar i di Locr i - : 

qual i s i a n o le v a l u t a z i o n i de l Min i s tro 
in o r d i n e a tal i v i c e n d e e, ne l l ' e serc iz io 
de l l e s u e c o m p e t e n z e , qua l i in iz iat ive in ­
t e n d a a s s u m e r e . ( 5 - 0 3 2 5 5 ) 




